

КРАСНЫЙ КАРАЧАЙ

Орган Карачаевского Обкома ВКП(б) и Облсовета депутатов трудящихся

№ 213 (5501) | Воскресенье, 31 октября 1943 года. | Цена 20 коп.

ВСЕСОЮЗНОМУ ЛЕНИНСКОМУ КОММУНИСТИЧЕСКОМУ СОЮЗУ МОЛОДЕЖИ

Центральный Комитет ВКП(б) шлет горячий привет Ленинскому комсомолу в день его 25-летия.

Свой юбилей комсомол отмечает в обстановке Великой Отечественной войны против немецко-фашистских извергов, посягнувших на свободу и независимость советского народа, на счастье нашей молодежи. Многомиллионный комсомол, советская молодежь вместе со всем народом поднялись на защиту своей отчизны.

25 лет комсомол под руководством большевистской партии воспитывал молодежь в духе ленинизма, в духе верности Родине и беззаветного служения своему народу. Комсомол является верным помощником и боевым резервом партии Ленина — Сталина.

В годы мирного социалистического строительства комсомольцы и комсомолки — лучшие представители советского молодого поколения прославили себя ударной работой в промышленности, сельском хозяйстве, на транспорте. Они были в первых рядах строителей фабрик и заводов, колхозов и совхозов, овладевали современной наукой и культурой.

В Великой Отечественной войне советская молодежь проявила высокое сознание своего долга перед Родиной и несокрушимую волю к разгрому врага. Она явилась достойной приемницей героических традиций нашего народа, боевых традиций партии большевиков. Молодые советские воины — летчики, танкисты, артиллеристы, пехотинцы, бойцы всех родов войск, юные партизаны и партизанки бесстрашно бьются с подлыми захватчиками. Наши юноши и девушки, заменяя на производстве ушедших на фронт отцов и старших братьев, напряженным трудом помогают Красной Армии громить врага. Советская молодежь успешно овладевает знаниями, техникой производства и военным делом. Комсомол горячо взялся за восстановление хозяйства и культурных учреждений в районах, освобожденных от немецких погромщиков. Молодые патриоты отдадут все свои силы защите и укреплению социалистического отечества.

Центральный Комитет ВКП(б) выражает уверенность, что Ленинский комсомол с честью выполнит свой долг перед Родиной, будет и впредь самоотверженно бороться за полное освобождение нашей страны от немецких захватчиков, объединяя и ведя за собой советскую молодежь, воспитывать ее в духе патриотизма, верности заветам Ленина, преданности большевистской партии.

Да здравствует Ленинский Комсомол!

Слава нашей советской молодежи!

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков).

Прием товарищем И. В. Сталиным г-на Антони Идена

27 октября Председатель Совета Народных Комиссаров СССР товарищ И. В. Сталин принял министра Иностранных Дел Великобритании г-на Антони Идена.

На беседе присутствовали Народный Комиссар Иностранных Дел В. М. Молотов, Посол Великобритании в СССР г-н А. К. Керр и британский генерал-лейтенант Х. Исмайл.

Присвоение звания Героя Советского Союза генералом, офицерскому, сержантскому и рядовому составу Красной Армии

За успешное форсирование реки Днепр, прочное закрепление и расширение плацдарма на западном берегу реки Днепр и проявленные при этом отвагу и героизм Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 октября сего года группе генералов, офицеров, сержантскому и рядовому составу Красной Армии присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Всего звание Героя присвоено 181 человеку.

(ТАСС).

Присвоение звания Героя Советского Союза офицерскому, сержантскому и рядовому составу Красной Армии

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 октября сего года, группе офицерского, сержантского и рядового состава Красной Армии присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Всего звание Героя присвоено 17 человекам.

(ТАСС).

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 29 октября

В течение 29 октября в районе юго-восточнее нижнего течения Днепра наши войска, продолжая преследовать отступающего противника, продвинулись вперед от 12 до 25 километров и заняли более 80 населенных пунктов, в том числе районные центры Запорожской области Большая Белозерка, Ивановка, крупные населенные пункты Малая Белозерка, Балки, Пескошино, Менчикур, Гавриловка, Корнеевка, Верхняя Карагаевка, Малая Благовещенка, Новая Заводовка, Новая Торгаевка, Павловка, Шотово, Новая Семеновка, Константиновка, Новая Даниловка, Красный, Виноградник, Батрак, Волчий и железнодорожную станцию Большой Ялук.

В излучине Днепра юго-западнее Днепропетровска наши войска, преодолевая сопротивление противника, продолжали наступление и, продвинувшись на отдельных участках вперед от 6 до 10 километров, заняли 26 населенных пунктов, среди которых Кудашовка, Преображенка, Платоновка, Владимировка, Мало-Михайловка, Березноватка, Шаково, Константиновка, Александровка 1-я, Александровка 2-я, Радянка и железнодорожную станцию Елизарово.

На Криворожском направлении наши войска отбивали контратаки крупных сил пехоты и танков противника.

Северо-восточнее города Витебска наши войска продолжали вести бои местного значения и заняли несколько населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты Межа и Прудники.

На остальных участках фронта — усиленная разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 28 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 60 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 64 самолета противника.

Оперативная сводка за 30 октября

В течение 30 октября в районе между рекой Днепр и побережьем Сиваша наши войска, продолжая преследовать отступающего противника, продвинулись вперед от 15 до 35 километров и овладели городом Генчицк, а также заняли более 150 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты Павловка, Демидовка, Большая Благовещенка, Новая Елизаветовка, Дмитриевка, Артемовка, Щербина, Аскания-Нова, Агайман, Сусоевка, Ильинка, Алексеевка, Буденновка, Тимофеевка, Павловка, Петровка, Новая Григорьевка, Юзкуи и железнодорожные станции Соколо горное, Юрицино.

В излучине Днепра и юго-западнее Днепропетровска наши войска продолжали наступление и, продвинувшись на отдельных

участках вперед от 5 до 8 километров, овладели районным центром Днепропетровской области Шорск, а также заняли несколько других населенных пунктов, среди которых Алексеевка, Петровский, Житлово, Скилевая, Потоки и железнодорожная станция Божедаровка.

На Криворожском направлении наши войска продолжали отбивать контратаки крупных сил пехоты и танков противника.

На других участках фронта — усиленная разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 29 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 109 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 28 самолетов противника.

В районе между рекой Днепр и побережьем Сиваша наши войска продолжали наступление и продвинулись вперед от 15 до 35 километров. Наши подвижные части, стремительно преследуя отступающего противника, заняли более 150 населенных пунктов, в числе которых государственный заповедник Аскания-Нова. Взяты пленные и большие трофеи. Только на одном участке наши бойцы захватили 23 немецких танка, 6 самоходных орудий, 2 бронетранспортера, 18 полевых орудий, 150 автомашин и 300 повозок с военным имуществом, 11 разных складов, в числе которых большие склады с боеприпасами и зерном. На побережье Азовского моря и Сиваша части Н-ского соединения штурмом заняли город Генчицк. За день боев уничтожено свыше 2000 немецких солдат и офицеров.

В излучине Днепра, юго-западнее города Днепропетровск, наши войска продолжали наступление. Преодолевая сопротивление немцев, бойцы Н-ского соединения овладели районным центром Днепропетровской области Шорск, а также несколькими другими населенными пунктами. В бою за Шорск уничтожено свыше батальона гитлеровцев, сбито 9 немецких танков и 2 самоходных орудия. Захвачено 2 артиллерийских батареи, 6 шестиствольных минометов и другие трофеи. На другом участке советские автоматчики зашли во фланг перешедшему в контратаку противнику и отсеки немецкую пехоту от танков. Удар советских бойцов был настолько неожиданным, что немцы, потеряв убитыми до 300 солдат и офи-

церов, бросили на поле боя оружие и в беспорядке отступили.

На Криворожском направлении наши войска отбивали атаки крупных сил танков и пехоты противника. На одном участке немцы одновременно бросили в бой свыше 100 танков. Встретив жестокий отпор и потеряв 28 танков, противник предпринял контратаку на соседнем участке. Советские артиллеристы и броневойщики отбили и эту контратаку гитлеровцев, уничтожив 23 немецких танка, 6 самоходных орудий и до 1000 немецких солдат и офицеров.

Наша авиация активно поддерживала действия наземных войск. В воздушных боях за день сбито 20 немецких самолетов. Советские штурмовики произвели налет на один из аэродромов противника. В результате налета уничтожено и повреждено значительное число немецких самолетов.

На одном из участков северо-западного фронта четыре летчика — истребителя, во главе с капитаном Смирновым, патрулируя над боевыми порядками наших войск, встретили 18 немецких бомбардировщиков и 6 истребителей. Советские летчики смело пошли в атаку. Летчик Анисимов с первого захода сбил немецкий истребитель «Фокке-Вульф-190». Летчики Смирнов и Козловский уничтожили 2 бомбардировщика противника. Остальные вражеские самолеты обратились в бегство. Один немецкий «Юнкерс» направился вглубь нашей территории. Капитан Смирнов вынудил самолет противника приземлиться в районе расположения советских войск. Немецкий экипаж взят в плен.

Партизанские отряды, действующие в Гомельской области, 21 октября подорвали на минах 6 немецких воинских эшелонов, следовавших к линии фронта. В результате крушений разбито несколько паровозов и свыше 40 платформ и вагонов с танками, автомашинами и боеприпасами. В этот же день группа партизан проникла на железнодорожную станцию, уничтожила 80 гитлеровцев, взорвала 22 автомашины и все железнодорожные стрелки. 22 октября советские патриоты на шоссе на дороге подорвали 3 немецких танка, 6 автомашин, сожгли 4 моста и разрушили свыше 1000 метров телеграфно-телефонной линии связи.

Пленный командир 2 батальона 580 полка 306 немецкой пехотной дивизии Георг Гофман рассказал: «Прорыв немецкой обороны на Днепре произвел переполох в офицерских кругах. Многие офицеры считают, что это поражение немецкой армии по своему значению и по своим последствиям можно сравнить только со Сталинградской катастрофой. В последних боях мы несли огромные потери. За четыре дня в моем батальоне вышло из строя 370 чел. На пятый день я потерял всякую связь с соседними частями и тылами. К утру батальон был окружен с трех сторон. Я приказал начать отход. Солдаты ползком стали пробираться по кукурузному полю, но было уже поздно. Русские автоматчики закрыли единственный выход. Остатки батальона были смяты и уничтожены. Я вместе с группой солдат и офицеров прекратил сопротивление и сдался в плен».

Навстречу 26-ой годовщине Октября

Дневник предоктябрьского соревнования

Подготовили достойную встречу

31 октября Колхозники и колхозницы колхоза имени Карла Маркса, аула Хасаут Мало-карачаевского района, подготовили достойную встречу 26 годовщине Великой Ок-

тябрьской Социалистической революции.

К 25 октября колхоз первым в районе закончил все полевые работы, рассчитался с государством по всем видам обязательных поставок, подготовил теплую и сытую зимовку для скота.

С честью выполнили сообразительности

Колхозы им. Кирова и им. Сталина аула Карт-Джурт и имени Ворошилова аула Хурзук (Учкуланский район) к 25 октября закончили копку картофеля и полностью

отремонтировали все животноводческие постройки, с честью выполнив взятые на себя сообразительности.

Л. Алексеева.

Колхозы Верхней Мары заканчивают уборку

Широко развернувшееся предоктябрьское соревнование на полях колхозов дало свои результаты. Один за другим заканчивают уборку кукурузы колхозы Верхней Мары. Победителем в соревновании вышел колхоз имени Берия, где председателем Якуб Мамутчиев. Он первым закончил уборку кукурузы на площади 130 гектаров.

Прекрасные образцы труда на уборке показало звено Маджиды Уккуевой, которое выполняло дневные нормы на 150—160 процентов. Хорошо работали звенья Асхата Бабоева и Мамурхан Гочияевой. Они систематически выработывали до полуторы нормы в день. Высокой выработки эти звенья добились благодаря четкой и слаженной работе, которую организовывали звеньевые и бригадир тов. Баркозов.

Лучшие стахановки этого колхоза Пазилат Токова, З. Кущегерова, Лаудан Карабашева, Рахима Токова и дру-

гие, за период уборки, выработали более 300 трудовых каждая.

Вторым закончил уборку кукурузы колхоз „Большевик“. Большая работа, которая проведена по укомплектованию звеньев, подбору звеньевых и оперативное руководство со стороны бригадира т. Алхазова дали хорошие результаты. Все 9 звеньев работали прекрасно. Лучшими из них являются звенья Исы Теунаева, Джатдая Эртуева, Якуба Гочияева и др., которые выполняли дневные задания на 140—150 процентов.

По-фронтальному работали на отгрузке кукурузы и другого зерна возчики М. Чогаров, М. Бабоев (колхоз им. Берия), Д. Лайпанов, Х. Хыбыртов (колхоз „Большевик“) и другие, в результате чего эти колхозы полностью рассчитались с государством по всем видам обязательных поставок.

Г. Синицын.

Праздничные подарки фронтникам

В ответ на победоносное наступление Красной Армии среди трудящихся нашей области широко развернулся сбор праздничных подарков защитникам Родины.

Колхозники аула Верхняя Мара, Микояновского района, посылают на фронт четыре тонны картофеля, 30 килограммов меда, 30 кг. сливочного масла, 35 килограммов сыра, а также вещевые подарки — 4 бурки, 4 башлыка, 70 пар теплых перчаток, 40 пар шерстяных носков, 50 полотенец, много носовых платков и проч.

Коллектив работников областного Управления НКГБ и НКВД шлет фронтникам 30 индивидуальных посылок, в которые вложены масло, водка, мыло и друг. Рабочие Микояншахарского хлебокомбината готовят большую посылку с печеньем.

Посылают праздничные подарки красным воинам и колхозники Усть-Джегутинского района. Колхоз им. Ленина

отправляет один центнер свежих яблок, 50 килограммов винограда, 100 килограммов капусты, 10 килограммов сала. Члены сельхозартели им. Чапаева шлют бойцам табак, яйца, куриц, мясо, сухие фрукты, картофель и др.

Особенно активно прошел сбор подарков по колхозу им. Калинина, аула Джегута. Примером в этом послужили руководители колхоза. Так, например, председатель колхоза т. Капущев внес на подарки тысячу рублей, зам. председателя колхоза — 1200 рублей, а секретарь колхозной комсомольской организации Ахмат Ледшоков посылает защитникам родины масло, сыр, курицу, полотенце, мыло и кисет.

Трудящиеся Учкуланского района посылают фронтникам 35 пар теплых носков, 35 пар перчаток, туалетное мыло, бумагу, карандаши и другое. Колхозы им. Ворошилова, им. Орджоникидзе, им. Чкалова и др. посылают в подарок фронту 19 баранов.

О вручении переходящего Красного Знамени Крайкома ВКП(б) и Крайсовета депутатов трудящихся

Постановление Совета Строительства Узкоколейной железной дороги

Вручить переходящее Красное Знамя Крайкома ВКП(б) и Исполкома Краевого Совета депутатов трудящихся коллективу колхозников Воронцово-Александровского района (уполномоченный Исполкома Райсовета т. Веденяпин Ф. И.), выполнившего земляные работы за истекшую неделю на 112 проц. и давшему дневную выработку на одного человека 4,9 куб. метра.

Выдать начальнику 1-й дистанции т. Коваленко 3000 руб. для премирования лучших стахановцев Воронцово-Александровского района.

Отметить хорошую работу за истекшую неделю коллектива колхозников Нагутского, Ипатовского и Изобильненского районов.

Зам. председателя Совета Строительства УЗК ЖД
А. Данилюк.

Примерные труженицы зеленчукских полей

Зеленчукские женщины, воодушевленные успехами Красной Армии, отдают все свои силы, чтобы дать фронту как можно больше продовольствия и этим приблизить окончательную победу над врагом. В сельхозартели им. Кирова звено бригады № 3, руководимое т. Должниковой, на уборке картофеля ежедневно вместо трех сотых гектара по норме, выкапывает по пять сотых гектара. Ее подруги Прасковья Овчаренкова, Варвара Матвиенкова, соревнуясь между собой, намного перевыполняют нормы. Так же успешно работает звено Анны Котеба из бригады № 4.

Пример самоотверженной работы показывают колхозницы Прасковья Кулакова и Анна Портянкина. Они приходят в поле до восхода солнца и уходят с наступлением темноты, Кулакова и Портянкина выполняют по полторы нормы.

Еще более высокой выра-

ботки добилась Мария Комарова, звеньевая из бригады № 5, руководимой т. Ярошенко. Комарова со своими подругами Марией Тимковой и Верой Шуликиной ежедневно выполняет более двух с половиной норм.

Таких женщин в колхозе им. Кирова очень много. Звеньевая Зина Падчинко, Елена Шулика договорились не уходить с поля до тех пор, пока не будет убран последний куст картофеля и последний стебель кукурузы, они говорят:

— Чем мы больше положим труда на наших полях, тем больше будет хлеба и других продуктов в нашем колхозе. А раз больше будет продуктов в колхозе, мы больше можем дать их нашим защитникам. Надо обеспечить Красную Армию продуктами вдоволь, чтобы были наши дорогие защитники сыты, чтобы крепче они били паршивого немца.

П. Еркв.

Осенний сбор диких плодов и ягод

Общезвестно, что леса Карачаи обильны самыми разнообразными и ценными дикорастущими плодами. Организация сбора этих плодов является сейчас важной задачей партийных, советских, комсомольских, хозяйственных организаций и всей общественности области.

Нельзя равнодушно относиться к такому явлению, когда огромное количество важного и ценного пищевого продукта пропадает в лесах только из-за косности и нерадивого отношения к этому делу работников торговли и общественного питания. Эту косность надо пробить и сбор дарового пищевого сырья и продуктов организовать по-настоящему, по-фронтальному.

Круг диких плодовых, произрастающих в Карачаевской области обширен и разнообразен: зерноплодные — груша, яблоня; косточковые — алыча (слива), черешня, терн и др.

Сейчас наступила пора сбора поздних плодов. Нельзя, например, оттягивать сбор шиповника, этого самого ценного витаминного (и питательного) продукта, так как заморозки сильно снижают его качество.

Со сбором остальных дикорастущих спешить не следует, ибо мороз делает их плоды слаще. Так, например, у терна, облепихи, рябины и, особенно, у калины горькие ягоды после повторных замерзаний становятся совершенно сладкими. Поэтому сбор следует вести в такой последовательности: „ягоды“ (костянки), терна собирать с земли, сколачивая их с ветвей. Время сбора — конец октября. Облепиху, рябину, собирать в ноябре, а калину еще позже.

Плоды рябины собирать с ветвей целыми кистями и подвергать легке-

му дополнительному промораживанию. Ягоды калины собираются последними уже в декабре и тем же способом, как рябину.

Имеется в наших лесах особо ценная „ягода“ можжевельник, из которой издавна добывали ирландскую водку — „джин“, а теперь в городах Горьком, Москве, Казани добывают ценный сахар. Обработка других разнообразных сочных плодов общезвестна.

Укажем лишь на возможность приготовления хорошей сладкой муки из ягод рябины, хорошо просушенных после повторных промораживаний. Урожай рябины у нас обильны — один Тебердинский госзаповедник дает ежегодно до 5—10 тонн сырья по одному ущелью Муху (северная граница заповедника). Таким образом, рябиновая мука могла бы получить значительное применение для печений и других кондитерских изделий.

В. Борткевич.

За рубежом

Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 27 октября. (ТАСС). Как официально сообщается, войска союзников продолжают развивать успех. В нескольких секторах противник отступает, но в районах ключевых позиций оказывает ожесточенное сопротивление.

Авиация союзников продолжает бомбардировку военных объектов противника.

По заявлению агентства Рейтер, союзники господствуют сейчас над всей оборонительной системой немцев на северо-восточных склонах Апеннин.

* * *

ЛОНДОН, 28 октября. (ТАСС). Штаб войск союзников в Северной Африке сообщает, что части английской 8-ой армии пробивают себе дорогу вперед по трудно проходимой местности. Противник упорно защищает все подступы к своим позициям. После упорных боев занят город Торелла. Город Кастельмауро очищен от противника. Мафальда и Риардо также находятся в руках союзных войск. Американская 5-ая армия захватила новые важные высоты.

Расстрел демонстрации голодающего населения

СОФИЯ, 27 октября. (ТАСС). Одна болгарская газета пишет, что население Греции обречено на голод. Как и в прошлом году, люди падают на улицах от истощения. Продукты и товары первой необходимости совершенно иссякли. В Словении 8 октября произошла массовая демонстрация голодающего населения. Огромные толпы, в том числе женщины и дети, двинулись с окраин к центру города. Германская полевая жандармерия пыталась разогнать демонстрантов. Не смотря на применение оружия, это не удалось. Тогда для прекращения демонстрации власти объявили воздушную тревогу. Все магазины города закрыты до особого распоряжения германских властей.

Действия авиации союзников в Эгейском море

ЛОНДОН, 28 октября. (ТАСС). Официально сообщается, что авиация союзников атаковала аэродром в Антимахи (остров Кос).

Налеты авиации союзников на венгерские города

ЛОНДОН, 27 октября. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что по сведениям, полученным сегодня в Анкаре из Будапешта, в ночь на 26 октября самолеты союзников подвергли бомбардировке два венгерских города — Тьер (на северо-западе) и Надьканьжа (на юго-востоке Венгрии). В Будапеште была объявлена воздушная тревога, которая продолжалась 45 минут.

Ответственный редактор А. СТЕПАНОВ.

Карачаево-Черкесскому пединституту срочно требуются на работу **уборщики, истопник, швейцар, ночной сторож.** Обращаться Орджоникидзе 8, пединститут, отдел кадров ДИРЕКЦИЯ.

Карачаево-Черкесский педагогический институт объявляет дополнительный набор:

- 1) на все курсы педагогического и учительского институтов;
 - 2) карачаевцев, черкесов, погайцев, абазинцев, имеющих образование не ниже 7 классов средней школы, на годичные курсы по подготовке в институт.
- Студенты и курсанты обеспечиваются общежитием (без постельных принадлежностей) и столовой. Обучение на курсах бесплатное.
- Заявления принимаются до 1 ноября. К заявлениям прилагаются: автобиография и документ об образовании. Паспорт и военный билет предъявляются лично.
- ДИРЕКЦИЯ.